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書面質詢 

 

過度或侵犯隱私（個人通訊設備用於工作用途） 

 

在澳門，規範工作地點使用個人通訊設備的法律主要是澳門勞動制度（第 7/2008 號

法律）。 

另一方面，考慮到在僱主對僱員活動的監察方面，應有效實施第 8/2005 號法律《個

人資料保護法》，個人資料保護辦公室於 2007 年 9 月制定並頒布了《關於工作場所個人

資料保護原則》，就有關僱員活動監察政策向僱主發出指引，避免僱主觸犯法律。 

根據現行勞動法規，僱主有權制定內部規章，規範工作時間使用個人通訊設備，包

括限制或制約上班時間使用此類設備，從而確保工作效率和工作場所安全。但是，規章

並未要求在僱員的個人裝置上安裝有關公司或任何組織開發的應用程序，包括公職部門

的應用程序，因為這樣的要求屬於過度、或者侵犯隱私權的規定，也公然違反保護私人

生活隱私及個人資料方面的基本權利，而僱主則應向僱員提供有關設備，並負責支付電

訊服務費用。 

近來，我們的市民接待辦公室接到越來越多的投訴，反映公職部門中普遍存在的道

德騷擾問題。這些個案涉及上級設定過分的每日或每週工作目標，粗暴對待和侮辱下屬，

毫無根據地指摘下屬的工作成果，不讓他們與其他同事一起參加工作會議，刁難員工、

阻撓員工行使權利，無視員工健康問題，等等。 

不幸的是，由於害怕報復，工作合同不獲續期，繼而影響家庭生計，這些投訴大部

分不會向有關當局反映。而結果就是濫權情況頻仍，無官方實體對其進行有效監管和處

罰。 

最近，有人向我們反映，某些政府部門經常以特區政府的名義，濫用職權，強迫員

工在個人手機上安裝用於工作的電腦程式，比如 GIM（特區政府公務即時通訊軟件）系
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統，稱此舉可以為其工作提供便利，不論是工作時間還是非工作時間，都可以直接登入

工作界面。但如此一來，個人通訊設備中就會有工作軟件與個人應用程式混在一起。 

這種情況最令人擔憂的一點，就是現代的智能電話有自動 GPS 資源，而透過安裝工

作應用程式，這些公共部門可以追蹤員工的位置，不論是在澳門境內，還是境外。這不

僅影響了工作人員的生活質素，也令工作與個人生活糾纏不清，侵犯其隱私權。 

被強迫在個人手機上安裝工作應用程式的工作人員表示，他們受到逼迫和威脅，必

須接受要求，否則會有不利後果。而有些人已經被迫承擔不重要且不屬於其職務內容的

工作。同時含蓄地告訴他們，將沒有晉升的機會，或作為報復，將會被委任主管。 

這些行為極其令人擔憂，侵犯了工作人員的權利和尊嚴，有關當局必須調查並處理，

才能確保公平、有尊嚴的工作環境，保護員工的權利和隱私。基於此，本人向政府提出

以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆： 

1. 《基本法》第三十二條保護澳門居民的通訊自由和通訊秘密。公職人員的個人

手機，以及手機與電訊營運商網絡的連接，不應被公共部門隨意、無償、全天候地作為

工作工具或正式通訊渠道使用。某些公共部門脅迫、強制工作人員簽署聲明，同意將其

個人手機用於公務，此舉有何法律依據？公共部門會否提供公務手機，並支付有關電訊

服務費用？ 

2. 政府計劃研究並採取何種具體措施，包括制定清晰的政策和指引、宣傳和培訓、

安全的舉報渠道、公正有效的調查方式，避免道德騷擾、濫用程序，樹立合理的行為標

準，在公職部門中推動尊重、平等的工作環境？對於舉報濫權的工作人員，將確保提供

何種支援程序，比如心理咨詢、輔導，法律支援，將採取何種措施，保護舉報人免受職

場報復？ 

3. 在私人使用的電話、平板電腦或電腦上安裝工作應用程式，這些設備會訪問並

存儲與工作有關的資訊，如此將大幅增加受到網絡攻擊的機會或資訊安全方面的風險，

繼而造成資訊被侵犯。因此，強迫公務員在其個人手機上安裝工作應用程式是基於何種
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標準？在公職人員個人手機上安裝特區政府公務即時通訊軟件，可能威脅存儲於這些設

備中的個人資料的安全。就此，有否事先徵詢個人資料保護辦公室的意見？ 
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